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АНТРОПОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН АВАНГАРДУ 

Прагнення розширити спектр теоретичних концепцій феномену 
авангарду стимулює пошук нових контекстних домінант. Аналіз проблем 
художнього методу, форми, особливостей образного рішення 
розкривають сутність природи авангарду, як явища у сфері гуманітарного 
знання. Поява авангарду на зламі історичних соціальних епох спричинила 
до зміни осмислення художньої практики. Зазначимо, що філософсько-
естетичну сутність авангарду в Україні вивчали В. Личковах, О. Петрова 
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та ін., аналіз авангарду з позицій культурології розглядали О. Лагутенко, 
О. Яковлев, В. Вовкун та ін., мистецтвознавчий підхід у вивченні 
авангардного руху притаманний Д. Горбачову, О. Федоруку,  
Л. Кияновській, М. Криволапову та ін. Проте чимала чисельність 
дослідників, які присвятили свої праці авангарду не звертали уваги на 
антропологічний феномен художнього у соціумі та розвитку людини, і у 
зв’язку з цим феномену авангарду. 

Все ж у роботі В. Вовкуна зустрічаємо натяк на антропологію 
авангарду. Він звертає увагу на самоаналіз митця у контексті його 
вагомості в обгрунтуванні теоретичних концепцій [1]. Проникнення за 
межі об’єктивного, у царину підсвідомого, пошук першопричини 
художньої творчості приводить до використання міждисциплінарних 
методів дослідження мистецтва. При вивченні мистецтва епохи палеоліту 
Д. Льюіс-Вільямс, Т.А. Доусон, Р. Беднарік використали 
нейропсихологічний підхід суть якого полягає у тому, що палеолітичні 
знаки можуть бути фіксацією еноптичних явищ мозку, тобто картинами 
внутрішнього уявлення [2]. 

Виникнення образотворчого мистецтва у системі культурних 
цінностей давньої людини поставив питання про те, яким чином відбувся 
еволюційний «вибух», який призвів до виникнення мистецтва, і що він 
означав для людини. Поява авангарду на тлі вікових художніх констант є 
своєрідним вибухом. На думку В. Карпова та Н. Сиротинської розвиток 
культури людства демонструє наявність мистецьких паралелей поміж 
віддаленими в часі періодами. Зазначена подібність інспірована 
наявністю внутрішніх механізмів, сформованих в умовах первісного 
суспільства із притаманною йому експресією ейдетичної виразності. 
Динаміка таких культурно-мистецьких тенденцій пов’язана з 
підсвідомими імпульсами людського мозку, що визначило потребу 
впровадження таких інноваційних термінів як нейроестетика та 
нейромистецтво. Результати осмислення сутності нейромистецтва 
можуть слугувати важливою складовою у дослідженні сучасних 
культурно-мистецьких здобутків, а також у визначенні ціннісних 
категорій гіпер інформаційного суспільства. І можна продовжити – для 
осмислення антропологічної сутності авангарду [3]. В цьому контексті 
важливим чинником стала уява – невидима сила, що детермінує світ і 
наповнює його естетичним змістом. Впродовж тривалого існування 
людського виду, насамперед уява інспірує до творчості, а водночас постає 
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символічним носієм інформації, що мігрує з однієї системи знаків до 
іншої в безмежних просторах людської свідомості. 

Антропологічну сутність авангарду пояснює співставлення розвитку 
мистецтва ХХ століття із некласичною науковою парадигмою. Відлік 
свідомого входження Людини у світ власної загадкової ірраціональної 
сутності – підсвідомості, можна визначити трансгресивним культурним 
зламом на межі ХІХ–ХХ століть, коли європейські митці звертаються до 
почуттєвої «горизонталі» людського буття, до пошуку глибинних 
емоційних компонентів і форм культури [4]. Це зумовило появу 
неймовірних мистецьких комбінацій, які спроектували культурне тло 
майбутніх десятиліть та виразно засвідчено різким руйнуванням 
усталених традицій, втілених в архітектурі, скульптурі, малярстві, музиці 
та пошуку нових мистецьких можливостей.  

Симптоматично, що аналогічний вихід за межі видимого або 
об’єктивного спостерігається в покроковому поступі й точних наук. 
Зазначену особливість у співставленні з музичними новаціями зауважила 
Ірина Тукова [5], яка відзначає першу третину ХХ століття як час 
кардинальної перебудови наукової парадигми, коли на зміну класичній 
(механістичній) прийшла некласична (релятивістська) картина світу. Це 
також відобразилося і в мистецтві, що підтверджує співставлення не 
пов'язаних, на перший погляд, паралельних інновацій науки та музики [6]. 

На підставі цього співставлення прогнозуємо вплив розвитку науки і 
техніки на свідомість мистця та ініціацію його мислевих операцій із 
пошуку нових форм, змісту, образів у мистецтві і у кінцеву рахунку – 
авангарду. Тут буде актуальною філософія Ніцше у контексті 
використання метафоричної мови як засобу вибудування програми 
самоперевершення людини з позиції внутрішнього зростання [7]. Злам 
суспільної свідомості ХХІ століття, розвиток штучного інтелекту 
потребує нових методів дослідження мистецтва із врахуванням 
найглибших дієвих чинників людського мозку та розвитку людини.  
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